Ellendrz6 kérdések
2. Kis dolgozat kérdései
36. Ha t szint(i indexet hasznalunk, mennyi a keresési koltség blokkmi{iveletek szamaban mérve? (1 pont)

log, (B(I(t))) +t

37. Ha t szint(i indexet hasznalunk, a legfelsd szinten milyen keresést hasznalunk? (1 pont)
A t-ik szinten (1(D) binaris kereséssel keressiik meg a fedd indexrekordot

38. Ha t szint(i indexet hasznalunk és a legfelsd szint 1 blokkbdl all, akkor mennyi a keresési kéltség? (1 pont)
Ha a legfelsé szint 1 blokkbdl all, akkor t+1 blokkolvasas a keresési koltség.

39. Ha t szint(i indexet hasznalunk, mennyi az indexszintek blokkolasi faktora és miért? (2 pont)
Minden szint blokkol3si faktora megegyezik, mert egyforma hossztak az indexrekordok.

40. Ha t szintli indexet hasznalunk, vezessiik le, hogy hany blokkbdl all a legfelsé szint! (12 pont)

FOFAJL | 1.szint 2. szint t. szint
blokkok B BIbi(l) | BIbf(I) B/bf(l)t

okl N | ™
rekordok T \? \%l-}f{lj \“Qbfmﬂ-ﬂ

szama
blokkolasi bf bf{(l) bf{l) biil)
faktor

41. Ha t szintii indexet hasznalunk, és a legfelsd szint 1 blokkbdl all, abbdl milyen egyenlet kdvetkezik és mi a
megoldasa t-re? (2 pont)
t-ik szinten 1 blokk: 1 = B/bf(I)!, azaz t = logprB < log,(B) azaz jobb a rendezett fajlszervezésnél

42. Mi a két legfontosabb jellemzGje a B*-fa indexnek? (2 pont)
Minden blokk legaldbb 50%-ban telitett. A szerkezeten kivil a telitettséget biztosité karbantarté algoritmusokat is
beleértjik.

43. Egy példa alapjan szemléltessiik a kdztes cstics jellemzdit B*-fa index esetén! (8 pont)
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44. Egy példa alapjan szemléltessiik a levél csucs jellemzgit B*-fa index esetén! (5 pont)
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45. Mutassunk példat, mikor besztraskor egy levélcsuicsot kettéosztunk B*-fa index esetén! (5 pont)

Szurjuk be a 7-es indexertéki rekordot!
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46. Mutassunk példat, mikor besztraskor egy koztes csucsot kettéosztunk B*-fa index esetén! (5 pont)

Szurjuk be a 160-as indexerteki rekordot!
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47. Mutassunk példat, mikor besztraskor né a B*-fa index magassaga! (5 pont)

Szurjuk be a 45-6s indexérteki rekordot!
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48. Mutassunk példat, mikor torléskor megsziintetiink egy levélcsucsot B*-fa index esetén! (5 pont)

Toroljuk az 50-es indexértéka rekordotl!
h=4
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49. Mutassunk példat, mikor torléskor csokken a B*-fa index magassaga! (5 pont)

Toéroljuk a 37-es indexértéki rekordot!
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50. Mutassunk példat arra, mikor egy kevés elemszamu oszlopra bitmap indexet készitiink! (2 pont)

CUSTOMER # MARITAL_ STATUS ([REGION GENDER |INCOME_ LEVEL
101 single aast male bracksat 1
102 marriad central fermnals brackst_4
103 marrisd west female bracket_2
104 divorced weast male brackst_4
103 singzle central femnals brackeat_2
104 marriad central fermnals bracksat 3
REGION="east" REGION="central’ REGION="west'
1 0 0

0 1 0

0 0 1

0 0 1

0 1 0

0 1 0

51. Mutassunk példat arra, mikor logikai feltételek kiértékelését bitmap vektormiiveletekre vezetjiik vissza! (7 pont)

SELECT COUNT(*)
FROM CUSTOMER

WHERE MARITAL_STATUS ="'married' AND REGION
IN ('central’,'west’);

status = region = region =

‘married' ‘cantral' weat

i} i} i o 0 0
1 1 ] 1 1 1
' a0 % om0 Y oaw Y o
0 0 1 o 1 0
0 1 0 0 1 0
1 1 ] 1 1 1

(4. el6adas)

52. Mi a lekérdezések optimalizalasanak a célja és miket hasznalunk fel ehhez? (5 pont)
A lekérdezéseket gyorsabba akarjuk tenni a tablakra vonatkozd paraméterek, statisztikdk, indexek ismeretében és
altaldnos érvényd tulajdonsagok, heurisztikak segitségével.



53. Adjuk meg a lekérdezések optimalizalasanak folyamatabrajat! (19 pont)

| SQL lekérdezés

| Elemz6 fa

< étalakftés>

imalizéciél logikai lekérdezo terv

algebrai opt

__szabalyok alkalmazédsa >  statisztikak

FTi
i javitott logikai lekerdezo tenr/ a Iegjobb kivalasztasa
varhato méretek becslese

logikai lekérdezo terv es méretek{(FrHKl)r(Frz'Kz)""}I
fizikai tervek kés@ @égek becs@

{FT1,FT2,.....}

54. Adjuk meg egy egyszerii relacids algebrai kifejezést és grafos abrazolasat! (4 pont)

lgp
|
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55. Milyen koltségmodellt hasznalunk relacids algebrai optimalizalas esetében? (2 pont)
A kiszamitds koltsége ardnyos a reldcids algebrai kifejezés részkifejezéseinek megfelel6 reldcidk taroldsi méreteinek
Osszegével.



56. Mi a modszer lényege relacios algebrai optimalizalas esetében? (3 pont)
A mdveleti tulajdonsagokon alapulé ekvivalens atalakitasokat alkalmazunk, hogy varhatéan kisebb méret( reldcidk
keletkezzenek.

57. Miért mondjuk, hogy az eljaras heurisztikus relaciés algebrai optimalizalas esetén? (2 pont)
Az eljaras heurisztikus, tehat nem az argumentum reldciék valédi méretével szamol.

58. Miért nem egyértelmii az eredmény relacids algebrai optimalizalas esetén? (4 pont)
Az atalakitasok sorrendje nem determinisztikus, igy mas sorrendben végrehajtva az dtalakitdsokat mas végeredményt
kaphatunk, de mindegyik altaldban jobb kdltségl, mint amibdl kiindultunk.

59. A relacids algebrai kifejezésfaban melyek az unaris cstuicsok? (3 pont)
Undris csucsok, melyeknek csak egy gyerekiik van: (o, I, p)

60. A relacids algebrai kifejezésfaban melyek a binaris csticsok? (3 pont)
Binaris csucsok, melyeknek két gyereke van: (-, U, x)

61. A relacids algebrai kifejezésfaban mik a levélcsucsok? (2 pont)
A levélcsucsok konstans relacidk, vagy relaciés valtozok lehetnek.

62. Mit hivunk ekvivalens relacios algebrai kifejezéseknek? (3 pont)
E1(r1,...,rk) és E2(r1, ..., rK) relacids algebrai kifejezések ekvivalensek (E1 = E2), ha tetsz6leges r1, ..., rk relaciokat
véve E1(rl, ..., rk) = E2(r1, ..., rk).

63. Hany szabalycsoportot adunk meg relacids algebrai optimalizalaskor és mi jellemzé ezekre? (4 pont)
11 szabalyt adhatunk meg. A szabdlyok olyan allitasok, amelyek kifejezések ekvivalencidjat fogalmazzak meg.
Bizonyitasuk kdnnyen végiggondolhatd. Az allitasok egy részében a kifejezések szintaktikus helyessége egyben
elégséges feltétele is az ekvivalencianak.

64. Adjuk meg a relacids algebrai optimalizalas kommutativ szabdlyait! (3 pont)
E1XE2 =E2XE1
E1|x| E2 = E2 |X| E1

E1|x| E2 = E2 |x| E1
® ®

65. Adjuk meg a relacids algebrai optimalizalds asszociativ szabalyait! (3 pont)
(E1 X E2)XE3 =E1x (E2 XE3)
(E1|x| E2)|x| E3 = E1|x| (E2 |x| E3)
(E1|x| E2)|x| E3 = E1|x| (E2 |X| E3)
C) ® ® (©)

s

66. Adjuk meg a vetitésre vonatkozo 6sszevonasi, b6vités szabalyt relacios algebrai optimalizalas esetén! (2 pont)
Legyen A és B két részhalmaza a E relacié oszlopainak ugy, hogy A € B.
Ekkor ITa(ITg(E)) = ITA(E).



67. Adjuk meg a kivalasztasok felcserélhetGségére, felbontasara vonatkozo szabalyt relacids algebrai optimalizalas
esetén! (3 pont)
Legyen F1 és F2 az E reldcid oszlopain értelmezett kivalasztasi feltétel.
Ekkor: or1rr2(E) = or1(or2(E)) = or2(or1(E)).

68. Adjuk meg a kivalasztas és vetités felcserélhetdségére vonatkozo szabalyt relacids algebrai optimalizalas esetén! (2
pont)

. Legyen F az E relaciénak csak az A oszlopain értelmezett kivalasztasi
feltetel.

+ Ekkor Iy(ox(E)) = o¢(Ta(E)).

69. Adjuk meg a kivalasztas és vetités felcserélhetdségére vonatkozé altalanositott szabalyt relacids algebrai
optimalizalas esetén! (2 pont)

. Altalanosabban: Legyen F az E relaciénak csak az AuB oszlopain
értelmezett kivalasztasi feltétel, ahol AnB=3.

+ Ekkor IT(6¢(E)) = Iy(op (Il g(E)))

70. Adjuk meg a kivalasztas és szorzas felcserélhetGségére vonatkozoé szabalyt relacios algebrai optimalizalas esetén! (2
pont)

. Legyen F az E1 relacié oszlopainak egy részhalmazan értelmezett
kivalasztasi feltétel.

+  Ekkor o-(E1xE2) = o-(E1)xE2.

71. Adjuk meg a kivalasztas és szorzas felcserélhetdségére vonatkozé specialis szabalyt relaciés algebrai optimalizalas
esetén! (2 pont)
. Specialisan: Legyen i=1,2 esetén Fi az Ei relacio oszlopainak egy
részhalmazan értelmezett kivalasztasi feltétel, legyen tovabba F=F1AF2.
«  Ekkor 6-(E1xE2) = ¢4(E1)xcr,(E2).

72. Adjuk meg a kivalasztas és szorzas felcserélhetdségére vonatkozé altalanositott szabalyt relacids algebrai
optimalizalas esetén! (3 pont)

. Altalanosabban: Legyen F1 az E1 relacié oszlopainak egy részhalmazan
ertelmezett kivalasztasi feltétel, legyen F2 az E1xE2 relacid oszlopainak egy
részhalmazan éertelmezett kivalasztasi feltétel, ugy hogy mindkét semabdl
legalabb egy oszlop szerepel benne, legyen tovabba F=F1AF2.

. Ekkﬂl" GF{E1XE2] = O3 {ﬁF1{E1 1XE2] 112

73. Adjuk meg a kivalasztas és egyesités felcserélhet6ségére vonatkozo szabalyt relacios algebrai optimalizalas esetén!
(2 pont)

+ Legyen E1, E2 relaciok sémaja megegyezd, és F a kézds
séman értelmezett kivalasztasi feltétel.

- Ekkor oe(E1UE2) = 6:(E1)Uce(E2).



74. Adjuk meg a kivalasztas és természetes 6sszekapcsolas felcserélhetGségére vonatkozo szabalyt relacids algebrai
optimalizalas esetén! (2 pont)

» Legyen F az E1 és E2 kdz6s oszlopainak egy
részhalmazan értelmezett kivalasztasi feltétel.

«  Ekkor o¢(E1|x|E2) = :(E1) |x| oc(E2).

75. Adjuk meg a vetités és szorzas felcserélhet6ségére vonatkozé szabalyt relacids algebrai optimalizalds esetén! (2
pont)

« Legyen i=1,2 esetén Ai az Ei relacio oszlopainak egy
halmaza, valamint legyen A=A1UA2.
»  Ekkor TI,(E1xE2) = II,(E1)xIT5,(E2).
76. Adjuk meg a vetités és egyesités felcserélhetdségére vonatkozo szabalyt relacids algebrai optimalizalas esetén! (2
pont)

+ Legyen E1 és E2 relacidk sémaja megegyezd, és legyen
A a sémaban szerepld oszlopok egy részhalmaza.

+  Ekkor Ty(E1UE2) = TI4(E1)UTIL(E2).
77. Mutassunk példat, hogy a kivonas és a vetités nem felcserélheté! (2 pont)

Megjegyzés: A vetités és kivonas nem cserélhet6
fel, azaz II4(E1 - E2) £ II,(E1) - II4(E2). Példaul:
Et: |A |B | EZ |A |B | eseten IIA(E1-E2):
0 |0 0 |0 | mig 0
0 |1 II,(E1) - TI,(E2)=3 "¢

78. Fogalmazzuk meg a relacios algebrai optimalizalas 4 heurisztikus elvét! (4 pont)
1. Minél hamarabb szelektaljunk

2. Prébaljunk természetes 6sszekapcsolasokat képezni
3. Vonjuk 6ssze az egymas utani unaris mliveleteket
4. Keresslink kozos részkifejezéseket

79. Miért érdemes hamarabb szelektalni relacids algebrai optimalizalas esetén? (1 pont)
Mert igy a részkifejezések varhatdan kisebb relacidk lesznek.

80. Miért érdemes természetes osszekapcsolasokat képezni szorzasok helyett relacios algebrai optimalizalas esetén? (1
pont)

Az O6sszekapcsolds hatékonyabban kiszamolhaté, mint a szorzatbdl térténd kivalasztas.



81. Miért érdemes az unaris miiveleteket 6sszevonni relacios algebrai optimalizalas esetén? (1 pont)
Mert igy csokken a mlveletek szdma, és altaldaban a kivalasztas kisebb relaciét eredményez, mint a vetités.

82. Miért érdemes a kozos részkifejezéseket megkeresni relacids algebrai optimalizalas esetén? (1 pont)
Mert igy elég csak egyszer kiszdmolni ket a kifejezés kiértékelése soran.

83. A relacids algebrai optimalizalas algoritmusanak mi az inputja és mi az outputja? (2 pont)
Az input a relacids algebrai kifejezés kifejezésfaja, az output pedig az optimalizalt kifejezésfa optimalizalt kiértékelése.

84. Mi a relacids algebrai optimalizalds algoritmusanak 1. lépése (az alkalmazott szabdlyok felsoroldsa nélkiil)? (2 pont)
Bontsuk fel a kivdlasztasokat: Gein_arn(E) = Sri(...(Grn(E)))

85. Mi a relacids algebrai optimalizalas algoritmusanak 2. Iépése (az alkalmazott szabalyok felsorolasa nélkiil)? (2 pont)
A kivalasztasokat vigylk olyan mélyre a kifejezésfaban, amilyen mélyre csak lehet.

86. Mi a relacids algebrai optimalizalds algoritmusanak 3. lépése (az alkalmazott szabdlyok felsorolasa nélkiil)? (2 pont)
A vetitéseket vigylik olyan mélyre a kifejezésfaban, amilyen mélyre csak lehet. Hagyjuk el a trivialis vetitéseket, azaz az
olyanokat, amelyek az argumentum relacié 6sszes attributumadra vetitenek.

87. Mi a relacids algebrai optimalizalas algoritmusanak 4. lépése (az alkalmazott szabalyok felsorolasa nélkiil)? (2 pont)
A relacios valtozdra, vagy konstans reldcidra kozvetleniil egymas utdn alkalmazott kivdlasztasokat, vagy vetitéseket
vonjuk Ossze egy kivalasztassa, vagy egy vetitéssé, vagy egy kivdlasztds utdni vetitéssé, ha lehet. Ezzel megkaptuk az
optimalizalt kifejezésfat.

88. Mi a relacios algebrai optimalizalas algoritmusanak 5. Iépése (az alkalmazott szabalyok felsorolasa nélkiil)? (4 pont)
A grafot a binaris miveletek alapjan bontsuk részgrafokra. Minden részgraf egy binaris muveletnek feleljen meg. A
részgraf cslcsai legyenek a binaris mlveletnek megfeleld csucs és a csucs felett a kovetkez6 binaris miveletig szereplé
kivalasztdsok és vetitések. Ha a bindris m(ivelet szorzds és a részgraf equi-joinnak felel meg és a szorzas valamelyik aga
nem tartalmaz binaris miveletet, akkor ezt az dgat is vegyiik hozza a részgrafhoz.

89. Mi a relacids algebrai optimalizalas algoritmusanak 6. lépése (az alkalmazott szabalyok felsorolasa nélkiil)? (2 pont)
Az optimalis kiértékeléshez az 5. |épésben kapott fat értékeljik ki alulrdl felfelé haladva, tetszéleges sorrendben.



90. Adjunk meg egy példat, amiben a vetitések bovitése trikkot alkalmazzuk! (8 pont)
Algebrai optimalizacio

e I,

Hk\r.s,kc, ks.s
{ |

A vetitések |
Opy oc
kv'sl ks.s bdvitése Okv.s=ks.s
/x\ TRUKK! )
kv(s,i,ke) Oké.a=ks.a kv(s,i,kc) Oks.a=ks.a

x\ x\
Gg>="2007.01.01" Gd>="2007.01.01"

kﬁ{a,n,lc) ks(s,a,d) kﬁ[a,n,lc} kS(S!ﬂ,d) 122

91. Mennyi az SC(A,R) szelektivitas értéke, ha A kulcs? (1 pont)
S(A,R)=1

92. Mennyi az SC(A,R) szelektivitas értéke, ha A nem kulcs (a jelolések magyarazatat is adjuk meg)? (1 pont)
S(A, R) =NgR/V(A, R), ahol Ny az R-ben szerepl6 rekordok szama, V(A,R) pedig az A attriblitum kiilonboz6 értékeinek
szama R-ben.

96. Mennyi rendezett tablaban a bindris keresés atlagos koltsége, ha minden talalatot be kell olvasni (a jel6lések
magyarazatat is adjuk meg)? (3 pont)
Atlagos kéltség: |log, B,| + m
Ahol: m = [SC(A,R)/Fgr] — 1

97. Mennyi B*-fa tipusu els6dleges index esetén az atlagos keresési koltség, ha minden talalatot be kell olvasni (a
jelolések magyarazatat is adjuk meg)? (2 pont)
Egy rekord esetén: HT; + 1
Tobb rekord esetén: HT; + [SC(A, R) /Fg]

98. Mennyi B*-fa tipusi masodlagos index esetén az atlagos keresési koltség, ha minden talalatot be kell olvasni (a
jelolések magyarazatat is adjuk meg)? (2 pont)
Legrosszabb esetben az atlagos keresési koltség: HT; + SC(A, R)
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